

Notulen van de Algemene Ledenvergadering van dinsdag 15 oktober 2024

Plaats: Maranathakerk; 2e Sweelinckstraat 156 – Den Haag

Aanwezigen: Voorzitter : Rupert van Heijningen
 Penningmeester: Pieter Boot
 Secretaris : Michael Toorop (notulen)
 Bestuursleden : Emilie Linssen-van Rossum
 Elsbeth van Hijckama Vlieg
 Robbert Coops

Er waren in totaal 63 stemgerechtigde leden aanwezig; Afwezig, (16) met bericht van verhindering: de dames: K.J. van Beek-Dekker, K.A. Zimmer, G. Lootsma, E.J. Langdendam, C. Th. Toorop, T. de Graaf en H. Pakun en de heren: F. Hendriks (bestuurslid), J. van Beek, J.B. Dik, A. van der Werff, R.J.F. van der Wal, A. Fens, L.W.H. Hoff en J. de Graaf.

1. Opening en vaststelling agenda

De voorzitter opent om 20.02 uur de vergadering en heet iedereen van harte welkom. Na het openingswoord geeft de voorzitter het woord aan ons medelid de heer J. Goossensen.

De Maranathakerk bestaat dit jaar namelijk 75 jaar. Ter gelegenheid van dit jubileum houdt de heer Goossensen, 'huishistoricus' van de kerk, een voordracht over de boeiende ontstaansgeschiedenis en de bijzondere architectuur van deze kerk.

De agenda wordt met algemene stemmen aangenomen.

De voorzitter geeft het woord aan de secretaris om melding te maken van leden die met kennisgeving afwezig zijn.

2. Ingekomen stukken

Er zijn geen ingekomen stukken.

3. Conceptnotulen ledenvergadering van 16 april 2024

Bij acclamatie worden de notulen goedgekeurd met dank aan oud-secretaris Willem Frans Arts.

4. Bestuursmededelingen

- **Bestuurssamenstelling**
Er zijn geen wijzigingen in het bestuur
- **De bestuursleden zullen de hoogtepunten van de activiteiten van hun werkgroep belichten.**
Elsbeth van Hijckama Vlieg – coördinator werkgroep Stedelijke Vernieuwing (SV)
De werkgroep SV probeert de leden zo goed mogelijk op de hoogte te houden via de nieuwsbrief. Desalniettemin is de werkgroep met een aantal onderwerpen in de weer die wellicht nog niet in de nieuwsbrief stonden. Het Weigeliaplein bijvoorbeeld, daar over heeft de raad inmiddels een standpunt ingenomen. Een motie die zegt dat het plan in ieder geval opnieuw moet worden gemaakt. Er start nu een mediation-traject, en dat is ook wel nodig, want dit project is er typisch eentje van 'dit had niet zo gemoeten'.

Vergelijkbaar is de voorgenomen sloop van een bouwblok in de Notenuurt. Ook een

voorbeeld van stedenbouw en Nieuwe Haagse School architectuur die we zouden willen behouden. Of dat kan hangt van de corporatie af. Daar zijn dus verschillen in opvattingen aan de orde.

Op 16 oktober is er een fiets- en wandeltocht door het CID met een geüpdate versie van het boekje. De fietstocht is onder leiding van Jacob Bijl en de wandeling is onder leiding van Christine Sijbesma.

De werkgroep heeft zich in de afgelopen maanden stevig bemoeid met de totstandkoming van de participatie verordening, in samen spraak met een groot aantal andere organisatie in de stad. Over het resultaat zijn we redelijk tevreden.

En ook de nieuwe normen voor groen en voorzieningen hebben onze aandacht gekregen. Daarover zijn we misschien nog niet helemaal klaar.

De Haagse omgevingsvisie en het omgevingsplan 2050 worden volgend jaar van kracht. We houden vinger aan de pols gedurende het nu lopende inspraak traject. Een belangrijk document omdat het een referentiekader vormt voor de gehele toekomstige stedelijke omgeving.

Verder volgen we nauwgezet de ontwikkelingen waar we zelf al eerder over aan de bel getrokken hebben in de twee symposia van 2023 en 2024: het museumkwartier en de Haagse Lanen, en de woonvisie.

Voor het volgend jaar gaan we ook weer een bijeenkomst organiseren rond het thema kustveiligheid: wat gaan de zeespiegel en het klimaat ons brengen, hoe zou het ruimtelijke beleid daarop moeten anticiperen en wat zijn nu de feitelijke risico's waar toekomstige investeringen rekening mee moeten houden. We hopen daar komend voorjaar met u en de belangenpartijen over te kunnen discussiëren.

Emilie Linssen-van Rossum – coördinator [werkgroep Levende Historie \(LH\)](#)

De werkgroep heeft een symposium georganiseerd over de welstand. Deze kon helaas niet doorgaan op 25 september door verplichtingen van de gasten van de gemeente. Excuses aan diegene die niet of niet tijdig bericht hebben ontvangen dat het symposium verplaatst was naar 27 november. De Vrienden van Den Haag gaan dan met de leden van de Commissie, de Dienst Stadsontwikkeling en leden dan de Gemeenteraad een gesprek aan over de vraag hoe de positie van *Welstand* te versterken. Andere genodigden zijn DSO en Monumentenzorg. Het centrale thema is: Hoe kunnen we de tijdige en adequate invloed van Welstand (op vergunningaanvragen) bevorderen? Hoe kunnen we onafhankelijkheid en zelfstandig oordeel van de Welstand beter organiseren? Hoe richten we de juiste checks and balances (tegenmacht) voor DSO in. Belangstellende leden zijn van harte uitgenodigd.

De werkgroep heeft onlangs twee nieuwe leden mogen verwelkomen. Echter de heer Pronk heeft zoveel andere werkzaamheden dat de commissie graag opnieuw een oproep doet voor nieuwe leden van de werkgroep. Ook als een lid iemand anders kent die geschikt zou kunnen zijn hoort de werkgroep het graag.

Emilie en Piet Hein Schoemaker gaan ons medelid Loek Bos interviewen, die een levensgroot beeld gaat maken van Paul van Vliet. Het interview verschijnt in *Ons Den Haag*. De crowdfunding is bezig. Voorts komt er nog een artikel over oude schoolgebouwen in Laak van bekende ontwerpers. Op 18 november hoopt de werkgroep iets te horen over de renovatie Binnenhof tijdens een informatiebijeenkomst in Amare.

De heer Monkhorst vraagt zich af wie beslist welk beeld door welke kunstenaar wordt gemaakt. "Van Bos weet je dat het goed zit", maar veel nieuwe beelden in de openbare ruimte doen de wenkbrauwen fronsen. "Die beelden zijn ronduit slecht" aldus Monkhorst. Volgens de voorzitter beslist het college in samenspraak met Stroom. Volgens de heer Van Nobelen is het nog altijd zo wie betaalt, bepaalt.

De voorzitter meldt nog dat vandaag een nota is verschenen over het versterken en inrichtingen van het museumkwartier. Hierin wordt ook gewag gemaakt van het plan Haagse Lanen. Fijn dat steeds meer afdelingen in het gemeentehuis het plan noemen.

In afwezigheid van Frank Hendriks spreekt Bert de Nennie namens de werkgroep Excursies, Activiteiten en Media. Er zijn tot en met 15 oktober dit jaar al 62 activiteiten geweest. En er komen er nog een behoorlijk aantal. Het is altijd volle bak en gelukkig steeds weer andere gezichten, met andere woorden een breed publiek maakt gebruik van de excursies. De Nennie roept de leden op vooral de website in de gaten te houden. Mails kunnen wel eens in de spam box terecht komen. Eens per kwartaal is er een Vriendenborrel. Op 20 november is dit in combinatie met een pubquiz.

Det Regts vertelt nog iets over haar initiatief Haagse Lanen. Een groen lint dat vanaf de Lange Vijverberg door de hele stad zou moeten lopen. Er zijn volgens wethouder Barker 4 opties:

1. Maximaal kroonoppervlak
2. Maximale ruimte verblijf
3. Maximaal groen oppervlak
4. Groeien naar groen

De eerste optie is de duurste waarbij er onder tramrails ijzeren bakken worden geplaatst waarin alle kabels kunnen worden opgenomen. Dan krijgen de bomen de meeste kans om te groeien en een maximaal kroonoppervlakte te ontplooiën. De gemeente lijkt nu aan te koersen op optie 3. Mevrouw Regts gaat voor optie 1. Den Haag, als internationale stad van Recht en Vrede, Hofstad en zetel van de regering verdient de beste optie. Zij roept leden op raadsleden te benaderen en te pleiten voor optie 1. Meer informatie op de website van de gemeente. Mevrouw Regts pleit ook voor het beperken van de fietspaden omdat zoveel hele snelle fietsen zijn. Dit idee krijgt zeker niet van iedereen steun. Een van de leden vertelt slecht ter been te zijn en niet meer van de binnenstad zou kunnen genieten als hij er niet meer kan fietsen.

De voorzitter vertelt de vergadering dat er achter de schermen hard gewerkt wordt aan allerlei onderwerpen zoals de Pier. Er is een nieuw plan gepresenteerd met aan het eind van de pier, op de plaats van de inmiddels toch iconische toren, een groot rond gebouw. Dit ronde gebouw blijkt de aanbouw van DNB in Amsterdam te zijn. Amsterdam wil al jaren van dit gebouw af en die zou dan nu op de pier komen. Stedenbouwkundige en landschapsarchitect Richard Koek heeft uitgelegd dat de gemeente in een spagaat zit. De pier kan niet worden afgebroken omdat hij dan niet meer herbouwd mag worden. Rijkswaterstaat zou het liefst alle obstakels voor de kust weg willen. Dus als de pijlers eenmaal verwijderd zijn, komt er niets terug. De huidige geïnteresseerde ontwikkelaar gaat alleen met de pier aan de slag als het rendabel kan worden. De VvdH ziet het liefst een gebouw dat past bij het strandgevoel en mogelijkheid tot flaneren biedt. Eigenlijk zoals het vroeger was.

Ook spreekt de voorzitter over de ontwikkeling van Duindigt. De bedoeling is dat er op dit terrein huizen komen met als voorwaarde (gesteld door de gemeente) dat de huizenbouw de renovatie van de renbaan moet financieren. Deze moet duurzaam behouden blijven. Er is contact met de Vrienden van Wassenaar.

Er is ook een en ander te doen over het Catshuis. Eerder had het rijk een vergunning gevraagd voor het plaatsen van portakabins. Dit was afgewezen. Nu blijkt er opnieuw een aanvraag te zijn geweest. Het schijnt nu niet voor de huisvesting van ambtenaren te zijn, maar met het oog op de NAVO-top volgend jaar. Details laten op zich wachten.

5. Begroting

De penningmeester geeft een toelichting op de begroting. We begroten conservatief en sparen voor het lustrum en zeker ook voor een upgrade van onze website. Het bestuur heeft € 500 geschonken aan het beeld van Paul van Vliet en € 1000 voor een boek over Den Haag geschreven door Marcel Teunissen. De helft van dit geld komt van de Stichting Stedenbouwkundige Harmonie.

De begroting wordt bij acclamatie goedgekeurd door de vergadering. Er zijn geen vragen.

6. Rondvraag

De voorzitter informeert de leden over een debat op 22 oktober. De Binckhorst is één van de grootste bouwlocaties in Nederland, waar minimaal 12.500 woningen worden gerealiseerd. In de ontwikkeling van een gebied zoals de Binckhorst komt cultuur vaak pas aan bod als de wijk of gebied vergaand ontwikkeld is. Zou dat ook anders kunnen? En op welke manier draagt cultuur dan bij aan gebiedsontwikkeling? We gaan in gesprek met projectontwikkelaars, de gemeente Den Haag, hoogleraren en culturele ondernemers over:

- hoe maak je samen een leefbare woonwijk?
- hoe zorg je voor een goede openbare ruimte en stedelijke voorzieningen?
- wat kan de rol van cultuur en creatieve bedrijvigheid zijn voor de leefbaarheid en identiteit van de Binckhorst?
- wat kunnen we leren van de LER (leefbaarheidseffectrapportage)?

Ook roept de voorzitter de leden op om te melden wanneer zij menen enige tijd geen e-mails van de Vrienden te hebben ontvangen. Wellicht het e-mailadres opnieuw afstemmen.

Ook wordt gewezen op een tafel achterin de zaal. Hier staat ons Jaco van Witteloostuyn met zijn laatste boek. Ook geeft hij een aantal exemplaren van zijn boek Cultureel Erfgoed weg.

De heer J.M.A. Franse maakt van de gelegenheid gebruik om terug te komen op het beeld van Paul van Vliet. Bij de Haagse Kunstkring is een actie onder de naam 'Een kleine Majoor Kees voor een grote Paul van Vliet'. Er wordt een klein beeld verkocht voor € 200 waarvan de helft van de opbrengst ten goede komt van het grote beeld dat Loek Bos gaat maken.

De voorzitter meldt voorst dat de redactie van Ons Den Haag een grote wijziging heeft ondergaan. Dirk Jan Bron, Els van den Broek en Tristan Groot hebben afscheid genomen. De nieuwe redactie bestaat nu uit: Michiel van der Mast, Kitty Bos, Ursula Goede-Broug, Esther Langendam, Marcel Tielemans en Michael Toorop.

Piet Hein Schoemaker vraagt zich af of het niet een goed idee zou zijn om speciale infobijeenkomsten te houden voor nieuwe leden. De voorzitter zal het idee meenemen. Een andere lid vertelt over haar ervaringen om nieuwe leden te werven. Als mensen enthousiast vertellen over de Vrienden, wekt dat de aandacht van anderen. Een ander lid promoot het nog actiever aanbieden van de wenskaarten. Vroeger werd ook zo aan ledenwerving gedaan.

Om 21.06 sluit de voorzitter het officiële deel van de vergadering.

Vervolgens maakt de voorzitter van de fotowedstrijd jury, Coby Koeleman, de winnaars bekend. De eerste set wenskaarten werd aangeboden aan Jos van Leeuwen, die tot en met 2 december exposeert in de Galerij van de tramtunnel bij halte Spui. Deze tentoonstelling markeert de 782ste verjaardag van Den Haag en het 60 jarig jubileum van Jos van Leeuwen als Haagse persfotograaf.

Aan de hand van nieuwswaardige foto's vertelt de heer Van Leeuwen vol enthousiasme de omstandigheden waaronder de foto's zijn gemaakt en de nodige anekdotes en wetenswaardigheden.

Achter in de zaal is nog een tafel met alle nieuwe wenskaarten en foto's.

De voordracht werd gevolgd door een geanimeerde borrel.

MT